



“龙眼点睛”传承人为龙头点睛
勒宣供图

文/图 羊城晚报记者 杨苑莹

“风调雨顺，国泰民安，精神爽利，龙马精神！”6月20日，顺德区勒流龙眼村迎来上百条来自广州番禺、中山、江门等地的龙舟。一大早，龙眼村张灯结彩，锣鼓声响，600多年的“龙眼点睛”习俗活动如期而至。上百只龙舟从早到晚沿着水路，一路划行，来到勒流龙眼村完成热闹的“点睛”仪式。

据了解，“龙眼点睛”习俗分为祭拜、迎龙、扶龙、接龙、参拜、点睛、赠物、回龙、龙宴、游龙、庆龙等环节。2015年，“龙眼点睛”习俗被列入广东省非物质文化遗产。

当日，龙舟靠岸后，龙舟健儿们卸下龙头、龙尾和龙牌登岸，经过点睛台左侧进入太尉庙。“龙眼点睛”传承人在此等候已久，传承人一边口念“顺风顺水，龙头顺利到龙尾”等颂词，一边用毛笔蘸朱砂为龙头、龙牌、龙尾进行点睛。“点睛”仪式完毕，龙舟健儿们从右侧门走出太尉庙，将龙头、龙尾、龙牌安放到龙舟上，再划着龙舟绕龙眼村河道巡游一周后才离去。

上百条龙舟组团“点睛”

顺德勒流600多年非遗“龙眼点睛”再现

推出“标准化”的龙舟宴

端午节除了赛龙舟外，作为“世界美食之都”的顺德又怎会少了好吃的龙舟宴。龙舟宴不仅是祝贺竞赛健儿夺标归来的盛宴，更是全村老少共享农闲时光、沟通情感的重要时刻。

当天，“顺德龙舟宴参考标准”发布，在顺德区文广旅体局的指导下，顺德职业技术学院酒店与旅游学院通过造一围标准化的菜式、设计一幅标准化的宴会视觉、复兴一套标准化的宴会流程，对顺德的龙舟宴进行了全流程的标准。

其中，在菜品方面包括：独占鳌头（折绘大鱼羹）、一飞冲天（烧肉拼烧鹅）、鸿运当头（鸿运四杯鸡）、丁财两旺（松子鹤鹑蛋）、龙腾虎跃（蟠龙蒸大鳝）、节奏高升（美极罗氏虾）、万事胜意（顺德清蒸鱼）、得心应手（菜胆扒猪手）、赛龙夺锦（节瓜虾米粉丝）、五谷丰登（五彩龙舟饭）、财源滚滚（田圆时菜）、日月同辉（美点双辉）等12个菜品，每道菜从选材到寓意，都与龙舟文化紧紧相扣。

记者从现场了解到，顺德还推出64家龙舟宴推广餐厅名单，市民游客在体验龙舟民俗活动的同时，也可以到餐厅里品尝



市民与龙头合影留念

特色龙舟宴

推动特色文旅IP“破圈”

为进一步丰富“龙文化”文创产品的种类和内涵，结合“龙眼点睛”勒流再次推出“醒龙青云”“迎龙点睛”“龙舟竞渡”“祥龙献瑞”四大系列的文创产品，以更年轻化的设计风格和多元的产品线呈现“龙文化”特色。

近年来，勒流高水平谋划城乡区域协调发展，精准发力，部署落实“百县千镇万村高质量发展工程”，扎实推进城乡面貌改善提升，保育与开发龙舟、美食、翰墨、粤曲、盆景、广绣等本土文化，深度构建“一村一品”格局，推动文化和旅游深度融合，壮大特色文旅IP的影响力。

在重点打造龙眼“龙文化村”的过程中，勒流重视乡村软硬件的全方位提升，一方面通过

改造环村涌滨水景观带，串联打造核心游览动线，修复龙渚初关、东海流芳等历史景观，建设龙文化展馆、龙眼文化驿站文旅综合体，筹建主题农业休闲园、龙舟体验基地等，一方面策划“龙行乡启”青年水乡行，发布龙文化主题文创产品，开展龙舟文化传承进校园等，聚力“龙文化”品牌塑造与建设。实行内外兼收不断提升“龙文化村”内涵，展现乡村振兴新面貌。

国潮长卷《顺峰游龙图》首发



国潮长卷《顺峰游龙图》重磅首发 杨苑莹 摄

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员顺德报道：每年农历五月初三，珠三角地区的龙舟都会自发聚集到佛山顺德龙眼村太尉庙进行“点睛”，这也是“全国龙舟之乡”顺德在端午期间最隆重的民俗盛事之一。6月20日在“水韵勒流·龙腾湾区”2023勒流街道龙舟文化月之“龙眼点睛”习俗活动现场，一幅长达3米的国潮长卷《顺峰游龙图》重磅首发。

据悉，该幅长卷由佛山本土青年画家陈志杰历时一个多月创作，以端午节赛龙舟为行进视角串联画卷。“划”过春夏秋冬，在河道两岸呈现顺德各镇街不同时节的非遗节庆活动，以及隐藏在细节中的非遗技艺，体现出顺德深厚的传统文化底蕴。

作为“全国龙舟之乡”，顺德的龙舟竞渡自古有名，分“游龙”

沉浸式了解“全国龙舟之乡”顺德

和“赛龙”两种：“游龙”龙舟体积较大，装饰美观，重在游弋，旗鼓助兴并展示服饰；“赛龙”龙舟体积较小，从三桡至十五桡不等，重在竟渡争先。

为展现顺德龙舟竞渡的壮美场景，长卷采用鱼眼摄影的构图手法，让画面更加开阔大气。同时，长卷根据龙舟竞赛的整个过程，从龙舟的制作技艺、雕刻技艺，再到起龙、龙眼点睛、龙舟竞赛，以及龙船饭，最后将视觉中心集中到乐从龙舟队，形成画面的高潮点。

除了龙舟相关活动，国潮长卷《顺峰游龙图》还以时间为轴，串联起十个镇街的民俗活动，包括春天的人龙舞、八音锣鼓、观音开库，秋天的烧奔塔、关帝侯王出游、水上婚礼和三字经，冬天的陈村花会等。

值得关注的是，长卷中还隐藏了不少传统非遗技艺，比如藏在建筑里的顺德广绣、大良鱼灯制作，藏在云雾中的香云纱染整技艺，藏在龙船饭中的均安蒸猪烧猪、双皮奶，需要观众仔细寻找挖掘。

值得一提的是，除了白天的场景，陈志杰还创作了一幅夜间版《顺峰游龙图》，重点展现具有夜晚特色的容桂夜龙巡游和杏坛烧奔塔。“希望通过夜晚华丽热闹的场景，让观众感受跟白天不一样的龙舟氛围，去探索顺德水乡文化的另一种魅力。”陈志杰说。

顺德区委常委、宣传部部长张红兵表示，“希望以‘国潮’元素为表达载体，以时代精神激活顺德文化底蕴，全面提升顺德在粤港澳大湾区的竞争活力、影响力和辐射力！”

禅城区全民篮球季于6月启动

赛事将从6月持续至12月

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：6月19日，2023年佛山市禅城区全民篮球季（以下简称“全民篮球季”）新闻发布会在岭南明珠体育馆举行。发布会详细介绍了赛事进程，并对外公布了赛事全新的logo及吉祥物。此次赛事将从6月持续至12月，预计吸引超百万人关注参与。

本次禅城区全民篮球季，由禅城区委宣传部、禅城区文化广电旅游体育局主办，佛山中奥广场管理有限公司承办，禅城区工商联、禅城区总工会、禅城区篮球协会、佛山市锐动体育文化有限公司协办。

佛山市禅城区委宣传部常务副部长、禅城区文化广电旅游体育局局长刘芳在发布会上表示，近年来，禅城区文化广电旅游体育局在充分利用各方面资源的基础上，加快推动公共体育基础设施建设，持续丰富群众文化体育生活，营造浓厚的全民健身氛围。加快推进社区体育公园建设，截至去年年底，禅城区共新建和改造社区体育公园123个，今年年底前还将新增22个社区体育公园。持续深入落实体育惠民政策，大力开展禅城区体育消费券派发工作，据统计，仅2022年，开放及参与用券场馆近40家，惠民人数约24万人次，派发消费券7275张，拉动体育消费约2442万元。推进公共体育场馆免费开放，全年区级公共体育场馆免费开放天数超31天，公共体育设施开放330天以上，仅2022年，在全区就添置了36套共432件健身器材、84张乒乓球台，为市民群众提供更多全民健身运动空间。

篮球作为佛山龙头体育项目之一，深受人民群众的喜爱，禅城区历年来的三大代表性篮

球赛事具有丰富的群众基础和赛事文化，其中，P3三人篮球赛于2012年开始举办，今年已是第12个年头，目前累计超过3000支球队，超过25000人参与；锐动篮球联赛已成功举办五届，往届比赛吸引近80万人关注；禅城区村（居）际男子篮球赛往届比赛达30万人关注。而本次全民篮球季的最大亮点是统筹了区内现有的全部篮球品牌IP赛事，并且新增为企业工人群众量身打造的职工篮球赛，旨在打造成佛山篮球爱好者高水平群众篮球赛事盛宴，赛事将从6月持续至12月，预计吸引超百万人参与、关注。

今年的赛事于6月启动报名，7月正式开赛，将持续至12月。职工篮球赛前八名、村（居）际男子篮球赛前四名、锐动篮球联赛前三名、P3三人篮球佛山公开赛一队共16支队伍，将进入12月的总决赛，最终决出“王者队伍”。四项赛事排名靠前的队伍，将获得现金、奖杯或礼品。总决赛除了对前8名进行表彰，还设置了“最具人气球队”“最佳体育精神”“道德风尚”“篮球贡献人物”“荣誉合作伙伴”等奖项。

会上，还发布了赛事logo和吉祥物。赛事logo由醒狮头和篮球组成，既富有岭南传统文化特色，又兼具篮球的特征。象征着为热爱而存在、为热爱而拼搏、为热爱而坚持的篮球精神。吉祥物小C外形采用醒狮造型，脚踩篮球，身穿球服，微微歪着的狮头和俏皮的吐舌彰显了篮球是充满活力与欢乐的全民运动。小C的名字意寓所属禅城且原型为醒狮，并传达出全民篮球季能在体育赛事品牌中C位出道的美好希冀。



云东海生物医药产业园零碳(低碳)园区规划研究成果发布

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员邓夏涓、罗月妹报道：近日，佛山生物医药产业高质量发展暨佛山云东海生物医药产业园“零碳”（低碳）园区规划研究发布会在佛山举行。

活动中，一批重大战略合作项目签约。重大战略合作项目中，包括了首批四个省级实验室之一的季华实验室、国家药监局疫苗及生物制品质量监测与评价重点实验室（一鼎生物）、国家药监局南方医药经济研究所、广东省科学院控股有限公司、广发证券股份有限公司等。

活动中，一项围绕云东海生物医药产业的零碳（低碳）园区规划研究成果正式发布。通过论证在云东海生物医药产业园建设“零碳”智慧园区管理平台与“零碳”智慧能源供应及服务系统等多个可行性，该规划研究对园区提出了“打造依托

供应链、服务链贯通发展、协同发展，持续提升配套水平和服务能力，聚焦生物医药等主导产业，强化产业链招商，引进一批龙头企业和补链延链型项目，为“万亩千亿”新产业平台的打造和制造业高质量发展蓄势储能。

广东省卫健委党组副书记、副主任黄飞表示，相信佛山云东海生物医药产业园能打造为“三生融合”的3.0现代产业园区示范园区，建成国际知名、国内一流的产业平台。“期待佛山生物医药和健康产业成为大湾区新兴产业集群中的璀璨明珠。”黄飞说。

记者了解到，云东海生物医药产业园是佛山重磅打造的“十大创新引领型特色制造业园区”之一，在去年启建。它是佛山培育生物医药产业的重要阵地，目前已引入2个超百亿元项目、1个超50亿元项目。

前5月佛山高新技术产品出口增长13.9%

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员陆国韬报道：近日，记者从佛山海关获悉，今年前5月，佛山外贸进出口2996.9亿元。其中，出口2586.4亿元，增长0.2%。今年前5月佛山外贸进出口微降，但呈现出几大态势——一般贸易显著增长，新兴市场开拓有力，高新技术产品出口表现亮眼，消费品进口增长。

总体来看，佛山外贸进出口韧性足、潜力大、活力足的基本面没有改变。接下来，随着佛山各项稳外贸政策持续发力，佛山外贸有望稳中向好。

数据显示，前5月，佛山一般贸易进出口2430.3亿元，增长18.2%，占进出口总值的81.1%，比重较去年同期提升12.8个百分点。同时，对外承包工程出口货物3.1亿元，大幅增长19倍，较前4月增长135.4个百分点。

民营企业进出口主导地位进一步稳固。前5月，佛山民营企业进出口2310.4亿元，增长5.8%，占进出口总值的77.1%，比重较去年同期提升4.5个百分点。同期，外商投资企业进出口680.5亿元，占22.7%。

顺德举行资本招商项目路演活动

近20家投资机构、金融机构、基金公司等资本方参会

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员何东婷报道：新兴领域企业、投资机构代表直面交流，碰撞合作火花……6月20日，顺德区资本招商项目路演活动在顺德区华桂园举行，9家机器人、生物医药等领域企业现场路演，近20家投资机构、金融机构、基金公司等资本方参会。活动让企业和投资机构实现点对点精准对接，推动项目与资本“双向奔赴”。

相较于传统的招商方式，资本招商最大的特点和优势就是“精准”“高效”，既解决了企业发展面临的融资难题，也将解决招商引资的招商对象痛点问题。

本次参与路演的意向项目分别来自电子信息、智能机器人、生物医药及智能制造等战略性新兴领域，涵盖了顺德区六大重点招商方向，与顺德产业发展方向高度契合。如深圳诺特生物医疗项目，是“麻醉深度血药浓度实时检测仪”的项目创新者，已研发出目前唯一可以跟踪手术、监测麻醉深度

血药浓度的实时检测设备，已有部分正样机进入哈医大附属第一医院使用。安徽熙泰12英寸硅基OLED显示模组项目，主营业务是新型硅基Micro OLED，应用场景包括军用、安防、XR、医疗等高分辨率近眼显示领域。

顺德区积极探索以“投行思维”创新资本招商。顺德创新开展资本招商，用好股权基金、创投基金，积极参与新兴产业的股权投资，并通过资本投资掌握关联产业的供应链、人才等资源，将优质的产业资源引入顺德。此外，还积极对接美的资本、碧桂园创投、盈峰资本等本地企业的产业投资基金及一批国资合作的投资子基金，共同合作拓展项目。

活动结束后，招商局将为达成合作意向的项目和资本方逐一接洽、牵线，提供服务保障。顺德区招商局负责人表示，顺德将一如既往支持各类企业在顺德扎根发展，积极回应和解决企业需求，以最大诚意努力促成双方合作共赢。

顺德开展节前食品安全检查工作

33批次抽检粽子均为合格

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员吴颖琳摄影报道：5月5日，过端午，粽叶青，艾草香。粽子作为传统应节食品即将大量上市。为确保粽子食品安全，保障市民舌尖上的安全，顺德市场监管部门对粽子等应节食品开展食品安全抽检，并在全区范围内开展节前食品安全检查工作。

为加强节日期间食品安全监管，顺德区镇两级市场监管部门围绕粽子等节庆食品开展了食品安全检查，截至目前，共出动检查人员196人次，已检查粽子生产企业、农贸市场、商场超市、面包糕点店、食品生产加工小作坊等各类重点食品生产经营单位258家，共完成粽子抽检33批次，检验结果均为合格。

在端午节来临之际，顺德区市场监管局组织对全区10家持证粽子生产企业开展全覆盖专项检查。

检查发现全区粽子生产企业食品安全整体情况良好，各企



执法人员检查粽子